

顺济桥遗址启动保护加固工程

预计明年4月完工

“顺济桥遗址晋江南岸一侧封闭，里面有机械和工人在作业，是在加固或者修缮吗？”近段时间，有多名市民致电本报24小时热线96339反映。记者了解到，顺济桥遗址已于去年启动保护加固工程，有关部门正通过科学手段，让这座千年古桥在当前条件下能够长期安全保存。

□融媒体记者 廖培煌 林劲峰 文/图



现场探访 修建栈桥施工 桥墩陆续加固

上午10点，记者通过江滨南路的顺济桥旱闸到达顺济桥遗址，只见岸边与桥头一部分区域已经围了起来。征得现场施工人员同意后，记者进入施工区域。顺济桥早年因台风洪水坍塌后，剩下南岸、北岸（靠市区一侧）桥头以及中间一些桥墩。目前围挡的区域为南岸桥头一带。现场停放着不少工程机械，工人正在施工栈桥上作业。

施工栈桥呈“U”字形，将南岸遗址的桥面及桥墩部分包围起来，个别桥墩已经加固。工人在施工栈桥上面切割孔洞。这些孔洞大小、形状统一，用于后续打桩加固之用。

现场施工人员王先生介绍，受涨潮影响，每天施工时间有限，修筑栈桥便于后续的加固施工，确保工程进度的同时也避免对遗址本体造成干扰。



顺济桥遗址南岸正在进行保护加固施工

历史价值 宋元陆运枢纽 古人智慧结晶

据了解，顺济桥遗址是体现宋元泉州运输网络的代表性遗产要素。顺济桥位于泉州古城南门德济门外，横跨晋江两岸，由南宋泉州郡守邹应龙主持建造于1211年，是宋元时期连接晋江南岸与泉州古城的关键陆运枢纽，沿用至20世纪。顺济桥为梁式石桥，桥体为东北—西南走向，东侧桥头指向德济门的

方位。顺济桥吸取洛阳桥的“筏型基础”建桥技术，全河床抛填石块形成结构基础，其上干砌石条形成桥墩，上部为石梁结构，展现了古代桥梁工程的卓越智慧。现存桥墩长约8.5米，宽约3.5米。

顺济桥曾是泉州古城与晋江南岸的陆运节点，是伴随海洋贸易发展而建设的出入古城商业区的主要通道，完善

了泉州水陆转运系统。它与德济门遗址、天后宫共同体现了海洋贸易推动下古城南部商业性城区的发展，见证了商业拓展对交通系统的促进。

顺济桥遗址是福建省重要的文物保护单位，是古代桥梁的杰出代表，更是体现宋元中国世界海洋商贸中心运输网络的代表性遗产要素。

工程进展 “多位一体”措施 保障长期安全

顺济桥遗址保护加固工程由泉州市城市管理监督局市政工程中心负责实施。记者从该中心了解到，近年来，顺济桥遗址现存桥墩、桥身不断受到晋江流域潮流水流冲刷，因此需要进行加固。顺济桥遗址保护一期工程已由福建省文物局批准建设。通过抛“石坝”加固整修、桥墩下部基础加固、桥墩上身加固及

监测预警系统等“多位一体”措施，保障遗址在现状条件下能够长期安全保存，让遗址及其所承载的厚重历史与海洋文化得以继续传承，让“光明之城”梯航万里、向海图强的故事得以继续传扬。

该中心余副主任介绍，工程预计明年4月完工。市民和游客若前往附近区域游玩，请勿进入施工围挡区域，

避免靠近施工设备及材料，也请广大游泳、钓鱼爱好者避开施工区域，确保自身安全。

加固保护工程不仅是一项技术修复，更是对泉州海洋贸易历史的致敬。工程竣工后，遗址将作为活态文化遗产，继续讲述“海上丝绸之路”的辉煌篇章。

侨联牵线续亲缘 故土寻根终圆梦

本报讯（融媒体记者张晓玲 通讯员上官思云 文/图）“很开心回到家乡，希望重新接上这份亲缘，让下一代记住来处。”近日，72岁的新加坡侨亲陈丽娟女士，带着祖辈的牵挂，来到惠安县山霞镇山霞村陈氏祖厝寻根认祖。百年前，其爷爷漂洋过海去往新加坡，如今已繁衍至第五代。去年11月底，她通过惠安县侨联成功找到家乡亲人，圆了寻亲梦。

远赴南洋 多年不忘故土

陈丽娟的爷爷陈富水早年远赴新加坡谋生，靠经营石材生意站稳脚跟，当时与国内还有书信往来。抗日战争时期，陈富水通过当地筹赈会捐资支援同胞。陈丽娟记得，年幼时常听奶奶用闽南语讲爷爷下南洋的故事，父亲有时也会整理衣物寄回家乡。二十世纪八十年代，家乡亲人还托人给她带来礼物。书信及爷爷墓碑上的籍贯刻字，都表明他们的根在“惠安县山霞镇山炳村”。

“年纪大了，落叶归根的更加强烈，想把两地亲缘重新牵起来。”陈丽娟说，从祖父算起，家族已繁衍五代，人多达百人，年轻一代又去往美国、英国、瑞士等地，对家乡的记忆日渐模糊。她希望记录家族根源，计划写书讲述祖父下南洋的故事，还原家乡样貌，让海外年轻一代记住来处。



多方助力 终于寻得亲人

因长辈离世、交通不便，陈丽娟等人早已与家乡亲人失去联系，且不知“山炳村”已改名山霞村。一次寻亲研讨会上，她结识了新加坡南洋理工大学学生刘锦霏等人，对方计划为她拍摄寻亲纪录片。2025年11月，她通过刘锦霏与惠安县侨

联取得联系。收到“惠安县山霞镇山炳村”及陈丽娟祖辈、父辈姓名信息后，惠安县侨联立即联动山霞镇侨联，前往山霞村陈氏大宗祠实地走访。工作人员逐页查阅族谱，积极联络陈氏宗亲，多方探寻线索。不到24小时，就在山霞村陈氏长房三家祖厝墙壁上，找到了陈富水的姓名。

“没想到这么快！”收到家乡族谱照片

的陈丽娟激动不已。很快，两地亲族微信群建立，她与堂弟陈华锋、侄儿陈灿煌取得联系，确定了返乡认亲时间。

返乡认亲 百年亲缘再续

日前，陈丽娟在亲友陪伴下第一次踏上故土。在陈氏祖厝里，她翻阅族谱，确认祖辈名字与传承脉络。家乡族谱清晰记载着陈富水“居新加坡”，海外族谱则以陈富水为始，完整记载五代人繁衍谱系，两本族谱相互印证，连接起百年家族迁徙史。

“这就是爷爷魂牵梦萦的地方，一切都很亲切。”陈丽娟感慨道。她带来新加坡特色伴手礼分给亲友，众人围坐品尝家乡风味，话亲情、叙乡情。其间，陈丽娟与宗亲们换上传统惠女服饰合影留念。

“感谢侨联及爱心人士，让我顺利找到故乡与亲人。”陈丽娟表示，这次返乡让她感受到亲人温暖，也看到家乡繁荣。接下来，她将联系分散在世界各地的家族成员，带着年轻一代回来续写亲缘。

惠安县侨联副主席陈晓芳表示，此次成功寻亲续写了跨国亲情佳话，体现了侨联凝聚侨心、服务侨胞的桥梁作用。多年来，惠安县侨联坚守“以侨为本，为侨服务”宗旨，完善侨情普查档案，织密基层寻亲服务网络，当好海外侨胞寻根谒祖的“引路人”。

老人登山途中晕倒 景区施救化险为夷



本报讯（融媒体记者陈明华 陈小芬 通讯员张旭帆 许华森 实习生王炜煌 文/图）1月18日下午，德化九仙山景区内，一名老人在登山途中突然晕倒。景区救援队迅速响应，展开了一场争分夺秒的救援行动，老人最终转危为安。

当天下午2时许，九仙山景区指挥中心接到游客紧急求助：一位老年游客在九十九跳附近晕倒，情况危急。景区立即启动应急预案，借助智慧监控系统迅速锁定老人位置。仅15分钟，首批携带担架、氧气袋等救援设备的工作人员就抵达现场。

救援队长李建滨介绍，他们到达时，老人已意识模糊、面色苍白。他们初步判断，老人因为消耗过大、低血糖，引发身体不适。救援队员立即为老人搭建阴凉环境，补充水分，并持续监测其生命体征。待老人情况稳定后，救援团队决定用担架护送其下山。

九仙山登山步道蜿蜒曲折，部分路段坡度较陡，给担架转运带来极大挑战。救援队员合理分工、默契协作，稳稳托住担架保持平衡。下山途中，队员一直与老人沟通，关注他的意识状态，看到老人逐渐恢复神志，才放下心来。

经过近半个小时的护送，救援队成功将老人安全转运至山脚救护点。此时，老人已基本恢复意识，能够正常交流。景区医务人员随即为老人进行全面检查，确认其生命体征平稳。

据了解，晕倒老人姓陈，78岁，平时身体状况良好，此次随家人从外地前来登山游览。“真的太感谢你们了！”老陈的老伴再三致谢，肯定景区反应迅速，救援专业，让他们感受到了满满的安全感。在医疗点休息观察一小时后，老陈身体无大碍，在家人的陪同下顺利离开景区。临行前，景区工作人员还特意叮嘱登山注意事项，并为其赠送了应急联系卡。

“每一位游客的安全都是我们的首要责任。”九仙山景区负责人表示，此次成功救援并非偶然。景区已构建完善的应急管理体系，组建了专业救援队，队员均熟练掌握急救技能。此次救援既检验了景区的应急处置能力，也提醒景区要进一步加强对老年游客等特殊群体的服务保障，全力守护游客出行安全。

相关链接

老年群体户外行 安全事项当谨记

老年群体参与户外运动需重点注意以下几点：出行前先做健康评估，确认无禁忌症，携带常用药与急救药品。选择路况平缓、配套完善的路线，避开恶劣天气。务必结伴而行，由家人陪同，行进中慢走勤歇，每20—30分钟休息一次，少量多次补充温水和能量。穿好防滑登山鞋，带上登山杖等装备，保护关节。密切关注身体信号，出现头晕、心慌等不适宜即停步休息。提前留存救援电话、应急联系卡，遵守景区规定，不偏离路线，确保出行安全。



货物失而复得 群众赠旗致谢

本报讯（融媒体记者张文璟 通讯员康玲 张希达）日前，惠安县公安局净峰派出所接警大厅里，一面鲜红的锦旗突然出现在接警台，送来锦旗的群众放下东西便转身快步离去。

原来，这突如其来的“惊喜”要从一个月前的一桩小事说起。上一个月中旬，辖区某纺织加工厂的员工张女士的父亲驾车帮她运送3箱纺织生产物料前往厂区，不料途中因道路颠簸不慎遗失其中一箱。“这箱物料关系到厂里的生产进度，要是找不回来，损失可太大了！”情急之下，张女士第一时间赶到净峰派出所求助。了解情况后，值班民辅警立即介入处理并调取沿途多个路段监控，通过细细查找监控中一帧帧画面进行反复比对，最终成功联系上捡拾者，并将完好无损的包裹交还到张女士手中。

事情已经过去一个月左右，没想到张女士一直把这份感激记在心头，默默地送来一面锦旗以表谢意。发现锦旗后，派出所民警立即联系张女士。电话那头，张女士言语恳切：“你们真的帮了大忙，这是一点小心意，请一定收下这份感谢！”

公益培训学急救

本报讯（融媒体记者陈明华 实习生王炜煌 文/图）昨日上午，国家急救日倡议活动暨120急救科普大课堂公益培训在市区侨乡体育场前广场举行，活动以“关爱生命，救在身边”为主题，旨在助力构建“社会大急救”体系，为“健康泉州”与“健康中国”建设保驾护航。现场约500人参加公益培训。

启动仪式上，市急救指挥中心分别与泉州文旅、丰泽公安签订合作框架协议，建立急救文旅协同、警医联动长效机制。随后，“120急救科普大课堂公益培训”开展。本次培训同时也是泉州首届导游120急救公益培训，围绕“守护游客·救在身边”，精准提升旅游从业人员应急处置能力。

市民陈艳已是第八次参加泉州市举



急救培训现场